

---

## 風 險 因 素

---

閣下應細閱本文件載列的一切資料，尤其應評估以下與本集團相關的風險。

### 有關行業的風險

#### 全球證券及期貨業的變動

世界各地的股票及期貨交易所的經營環境越見競爭激烈，香港以交易所為主的證券及期貨業面臨種種的挑戰：

- 科技日新月異，降低了建立新交易平台的障礙，使近年(尤其是歐美)出現其他另類的專用交易系統，於傳統的交易所以外進行買賣。隨着電子通訊網絡(ECNs)的推出，更多的交易現正透過這項設施進行，尤以美國為然。在全球衍生工具市場方面，資訊傳播日趨廣泛、金融市場放寬管制，以及跨境資金流動增加，亦帶動交易轉往訂價及流通量效率最高的市場。這令到市場資金及交易中心均趨向整合發展，因為這些產品能夠容易與相關證券的交易分離出來。
- 負責管理日益增多的散戶儲蓄存款及企業投資者儲備的機構投資者，連同投資銀行和證券與商品交易公司的自營買賣服務，莫不在研究透過不同市場及交易設施進行多元化的交易，又或以「場外交易」方式互相直接進行交易，因為大家都力求找得交易費、流通程度與市場定價的最佳組合。結果是跨境交易增加、現有交易所之間的競爭加劇，同時亦鼓勵其他專用交易系統的發展。同樣，散戶投資者發覺現時較容易進行跨境投資，故此亦激化了交易所之間爭取資金的競爭。
- 更多政府及監管機關知道放寬市場限制不但可提高市場競爭力及效率，帶來更廣闊、更多元化的投資者基礎，亦有助知識及技術轉移至本土市場，故紛紛向國際開放市場。

現時並不保證本集團將可有效地應付上述所有挑戰。倘若本集團未能做到，則本集團或不能增加甚而不能維持兩個交易所的交投量。

---

## 風險因素

---

### 有關本集團的風險

#### 經濟及政治考慮因素

兩個交易所的業務前景與香港宏觀經濟的基本因素息息相關，而香港的前景又繫於中國內地的政治、社會及經濟發展。自一九七八年起，中國內地政府一直改革中國內地的經濟體系。在改革下，經濟蓬勃增長，社會進步。然而，很多改革措施並無先例可援或屬試驗性質，預期還需要去蕪存菁或加以改進。政治、經濟及社會因素可能會令改革措施進一步重新調整。倘此等發展受阻，可能會波及香港經濟，繼而對本集團構成不利影響。

#### 外圍因素對本集團盈利的影響

正如本文件「財務資料－管理層對財政狀況及經營業績的討論及分析」一節所述，聯交所目前的大部份收入來自交易徵費，而香港結算的大部份收入則來自結算及交收費用。因此，聯交所及香港結算的盈利極倚賴聯交所的成交金額，而聯交所的成交量又視乎(其中包括)於聯交所買賣的證券的交易次數及所成交的證券價值而定。

期交所集團的盈利極倚賴期交所在未平倉合約數目及期貨市場的波幅方面的活動量，因為正如本文件「財務資料－管理層對財政狀況及經營業績的討論及分析」一節所述，期交所集團的大部份收入來自未平倉合約的保證金的利息收入，而市場波幅越大，期交所集團就未平倉合約規定的保證金就會越高。

兩個交易所的交投量受本集團未能完全控制或非本集團所能控制的多項因素影響。該等因素包括：

- 就公平、公開、效率、成本、風險管理、流通程度及透明度而言，透過本集團的設施進行交易及交收有關交易的相對吸引力；
- 推出以供進行交易的新產品數目；
- 全球市場相對上的活動及表現；
- 市場上的一般投資情緒；
- 香港宏觀經濟的基本因素，如本地生產總值增長及政治穩定；
- 經濟周期；

---

## 風 險 因 素

---

- 當前的利率及匯率；
- 監管環境；及
- 國際政治及經濟狀況。

舉例而言，從一九九七年七月泰銖貶值後爆發的經濟危機所產生連串影響中，可以見到聯交所的活動量如何會在外圍因素影響下出現波動。於泰銖貶值後，亞洲區內許多其他貨幣隨之貶值，不但許多亞洲政府及公司在償還外幣債項時出現困難，許多公司借款人亦未能清還款項。隨着金融風暴在區內蔓延，各地政府紛紛提高利率以捍衛本身的弱勢貨幣，拖慢了本土的增長速度。此外，鑑於外國投資者削減區內投資，本土與外國的銀行限制額外的借貸活動，區內金融市場的流動資金大幅減少。在貨幣波動、利率高企及其他因素的影響下，亞洲許多地方(包括香港)的經濟嚴重受創。恒生指數由一九九七年八月七日的最高收市16,673點跌至一九九八年八月十三日的最低收市6,660點，聯交所的成交額由一九九七年八月的每日平均成交約318.5億港元跌至一九九八年七月約40.5億港元。

因此，本集團的收入會受到本集團未能完全控制或非本集團所能控制的多項因素的不利影響。投資者應注意，現時並無保證本集團將可提高甚或維持其以往的收益及溢利水平。

### 來自其他交易所及交易系統的競爭

正如本文件「行業概覽－全球股票及期貨市場」一節所述，兩個交易所現正面對亞洲其他市場(包括中國內地)的交易所的競爭。亞洲區許多地方，尤其是新加坡、漢城、吉隆坡及台北等地的多個證券及期貨交易所，在政府的支持下，現正增加投資額以利用本土的增長機會，並積極爭取區內業務。此外，金融市場趨向全球化及投資者日趨成熟，來自亞洲區外市場的挑戰也越來越嚴峻。

兩個交易所亦可能同時面臨其他交易機制帶來的競爭。正如上文風險因素「全球證券及期貨業的變動」所述，電子通訊網絡經已出現，而現時這些網絡的交投量日益增加，尤以美國為甚。此外，機構投資者及投資銀行和證券與商品交易公司的自營買賣業務，莫不研究透過不同市場及交易設施(這可包括聯交所參與者在辦事處提供的設施)或他們彼此之間直接進行「場外交易」使業務多元化發展。

現時並不保證本集團來自其他交易所及交易系統的競爭，不會阻礙兩個交易所的交投量的增長或削弱其增長。

---

## 風險因素

---

### 資訊科技

本集團極倚賴本身電腦系統(尤其是電子交易平台所需的電腦系統)的性能及可靠程度。

於二零零零年底前，本集團擬將聯交所目前的自動對盤系統由第二代自動對盤系統提升至第三代自動對盤系統，但無法保證該等交易系統的升級工作可於預期時間內進行及／或順利完成，亦不能保證本集團日後會將其電子交易平台升級或(倘實行)有關升級工作將可維持或提高本集團的競爭力。

本集團有後備程序令本身系統更健全及減低系統故障的風險。然而，倘系統發生嚴重或持久的故障，本集團的盈利能力可以即時受影響，及／或削弱市場對本集團的信心，影響到本集團長遠而言的盈利能力。在更長遠來說，科技發展日新月異、不斷革新，本集團難免要承受一定風險，例如本身系統遜人一籌，又或開發或維修具競爭力的系統的成本高昂，難以承擔。

再者，本集團與外界對手方在電腦及電訊方面有許多連繫，卻不能保證對手方的系統會有效運作，故本集團須承受外界交收對手方發生系統故障的風險。

### 數碼技術對資訊價值的影響

正如本文件「財務資料－管理層對財政狀況及經營業績的討論及分析」一節所述，本集團透過提供市場數據獲取重要收入。

提供市場數據的方法會因科技瞬息萬變及市場壓力而改變。雖然先進科技(尤其是互聯網)的發展可令資訊內容價值下降及難以執行專利權的程度無法估計，但由於透過電子方式下載及發佈資訊較為便捷，用以保障資訊專利權的資訊用途限制在監察遵守及執行上會因此出現實際困難，因此不能保證這方面的收入來源將可維持在以往水平或有所提升。

### 本集團行動所涉及的訴訟風險

正如本文件「業務－集團業務」一節所述，為維持市場的持正操作，本集團制定證券於兩個交易所上市及買賣以及透過結算所結算及交收交易的規則，監管及執行該等規則，並將不恰當交易事宜通知證監會。本集團亦須作出多方面的決定，包括接納及撤銷證券上市地位、施加及取消暫停買賣與交易、對交易所參與者及結算所參與者違反兩個交易所的交易規則或結算所的結算規則作出制裁並加以處分、監管上市公司及董事的行為，以及將事件轉交證監會處理。本集團或會因為作出該等決定而須進行訴訟。

---

## 風 險 因 素

---

### 綜合聯交所集團、期交所集團及香港結算集團的業務

香港交易所是為了將聯交所集團、期交所集團及香港結算集團合併而成立。合併事宜預期為本集團業務帶來眾多好處，進而提高其競爭力（有關詳情載於本文件「業務－歷史與發展」一節）。一如本文件「業務－業務營運架構」及「董事、高級管理層及員工」兩段所述，香港交易所的管理層現正整合聯交所集團、期交所集團及香港結算集團的業務，以實現此等好處。不過整合過程中將須改變該等業務的組織及運作，而該等改變可能引致不良後果，包括影響本集團挽留或聘請主要僱員的能力。因此，現時並不保證將可實現預期中合併帶來的好處，或實現所需的時間。高級管理層可能需要花更多時間處理整合過程，以致分薄了處理日常業務運作的時間。

### 收費監管

本集團是香港唯一以交易所形式經營股票及期貨市場的經營者。根據《合併條例》，香港交易所身為兩個交易所及有關結算所的控制人所徵收的費用，以及兩個交易所及有關結算所各自以本身作為交易所及結算所所徵收的費用，均須於各自的規則中訂明並經證監會批准。香港交易所、兩個交易所及有關結算所制定及更改規則，須如本文件「行業概覽－香港股票及期貨市場」一節所述經證監會批准。根據《合併條例》，證監會在決定是否批准徵收有關費用或修訂有關費用時，須考慮以下事項：

- 將徵收費用的事宜在香港的競爭情況（如有）；及
- 香港境內外類似機構就相同或類似事宜徵收的費用水平（如有）。

雖然此舉可防止本集團濫用本身作為香港證券及期貨交易所的唯一經營者的地位，但不保證此等限制自定費用能力的監管不會對本集團的業績構成不利影響。

政府已公開表明其削減交易成本的目標，務求提高香港證券市場的競爭力。最近因應此倡議，自二零零零年六月十二日起，交易徵費由按交易價值的0.011%調低至0.010%，聯

---

## 風 險 因 素

---

交所所佔的徵費亦由交易價值的0.007%調低至0.005%，若干的監管職能則由兩個交易所轉交予證監會(詳情見本文件「業務—歷史與發展」一節)。此外，為配合本集團作為牟利商業機構，董事局預計聯交所將在適當時候停止保留任何部份的交易徵費，改而徵收用者交易費，惟須獲證監會的批准(上述兩項事情何時落實現時尚未知曉)。

因此，無法保證本集團來自交易徵費或取而代之的用者交易費的收入，將可維持於或高於這個收入來源的以往水平。

### 期貨結算公司賺取保證金按金的收入

誠如本文件「財務資料—管理層對財政狀況及營運業績的討論及分析」一節所述，期貨結算公司就未平倉合約收取保證金，作為風險管理措施的一部份。所收取的保證金絕大部份是現金，由本集團投資在貨幣市場金融工具及／或存作存款賺取利息。在所賺得的利息之中，期貨結算公司會預留一個固定百分比(「保留率」)，再按一個根據引伸隔夜hibid rate(港元)、引伸隔夜repo offer rate(美元)或存款利率(日圓)(「基本利率」)而定的浮動百分比(減去保留率)支付予期貨結算公司參與者作為利息。期貨結算公司亦可從保證金所得收入與基本利率之間的差價賺取收入。至於以非現金抵押品方式所收取的保證金，期貨結算公司就非現金抵押品作為保證金抵押的部分徵收相等於保留率的費用。目前，期貨結算公司在保證金方面賺取的利息(扣除付予期貨結算公司參與者的利息後的淨額)為本集團的收益作出重大貢獻。

為繼續減低期貨結算公司參與者及其客戶的成本，期貨結算公司於一九九九年一月一日將保留率由1.8%減至目前的1.2%，此外亦有計劃接納種類更多的非現金抵押品作為保證金。另一方面，將來的期貨結算公司在釐定費用時，將須考慮(其中包括)本集團追求利潤的商業目標。

日後若再削減保留率，或接納更泛的非現金抵押品作為保證金，均可能對本集團的利息收入構成不利影響。儘管交投量可能會因為期貨結算公司參與者及其客戶的成本減少而上升。

### 對恒生指數期貨產品的倚賴

正如本文件「業務—集團業務」一節所述，期交所目前提供四類衍生工具產品，分別是股市指數、股票、利率及外匯衍生產品。然而，期交所的產品組合以恒生指數期貨合約一

---

## 風 險 因 素

---

種產品為主，佔期交所總交投量八成以上。倘市場對持有及買賣該等合約的興趣大幅下降，可能對本集團的業績造成不利影響。

### 結算所的交收對手風險

正如本文件「業務－集團業務」一節所述，本集團各有關的結算所(即香港結算、期權結算公司及期貨結算公司)的角色均是作為交收對手，透過買賣雙方責任的責務變更，就合資格的交易與有關的參與者進行交收。香港結算則同時負責寄存及納入其中央存管處的證券的完整所有權。因此，倘有參與者未能履行交收責任或寄存及納入中央存管處的證券的所有權有問題，以致本集團蒙受虧損，則本集團的業績可能會受到不利影響。

### 本集團的公眾責任

根據《合併條例》，香港交易所、兩個交易所及有關結算所於履行其確保一個有秩序及公平市場及審慎管理風險的責任時，須以公眾利益，尤其是投資大眾的利益為行事的依歸，並確保倘該等利益與香港交易所、兩個交易所及有關結算所須根據其他法例而維護的利益有衝突時，概以前者為依歸。所以，不能保證將公眾利益放在本集團的其他利益之上不會對本集團的業績造成不利影響。